

حدیث نبوی

ادارہ

نیچری و عیسائی

(مولانا محمد حسین بنالوی مرحوم)

(۳)

راویوں کے ثقہ (عادل و ضابط) ہونے کے علاوہ روایات بالمعنی کے معتبر و ناقص تغیر ہونے پر ایک دلیل یہ بھی ہے کہ یہ روایات باوجود اختلاف الفاظ بمعنی میں اتفاق رکھتے ہیں۔

اس اتفاق معنوی سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ ان روایات میں کچھ تغیر معنوی واقع نہیں ہوا۔ اور نہ اس تغیر کا ان روایات متفق المعنی میں احتمال ہے۔

حاصل جواب یہ ہے کہ تمام احادیث کو بالمعنی روایت قرار دینا پھر اس پر اتفاق کا دعوے کرنا تو محض غلط ہے۔ البتہ بعض احادیث بالمعنی مروی ہیں جن میں اقل تغیر تو صحابہ و تابعین کی روایات ہیں جن کو انہوں نے بالمعنی روایت کیا۔ مگر اس کا بالمعنی روایت کرنا اظہار شک و تردد سے جتا دیا اور ان سے زیادہ روایات متاخرین محدثین کہیں جنہوں نے اصل روایات کو کتب میں منضبط و مکتوب دیکھ کر اچھاننا ان کو بالمعنی ہی روایت کیا ہے۔ ان دونوں قسم کی روایات میں تغیر معنی و مراد کا قوی و مدلل احتمال نہیں پھر اس احتمال کو ان راویوں کا اصل زبان حدیث سے واقف ہونا اور ثقہ (عادل و ضابط) ہونا اور ان احادیث کا معنی میں متفق و متحد ہونا اٹھاتا ہے۔

علاوہ انہیں جو احادیث نبویہ سبھی یا اکثر کتابوں میں ایک ہی لفظ ایک ہی سیاق ایک ہی ترتیب سے پائی جاتی ہیں۔ ان میں بالمعنی روایت ہونے یا متحمل تغیر ہونے کا ضعیف احتمال بھی نہیں ہے۔ اب ان باتوں کا گھنٹاؤ ان پر غور کرنا ناظرین کا کام ہے۔

دوسرا اعتراض ہاں نیچر کی ہے کہ حدیث کی تمام کتابیں معنیوں جس میں فلان عن فلان ہو یا امن جس فلان ان فلان تامل ہو) حدیثوں سے بھرے پڑے ہیں۔ اس قسم کی حدیثوں پر اس بات کا ہرزم و یقین کہ وہ حدیثیں اس کے معنی میں ہی ہیں۔ اس قسم کی حدیثیں ہرگز نہیں ہو سکتی۔

اس کی تفصیل و دلیل وہ یہ بیان کرتے ہیں کہ حدیث کی روایت میں چار لفظ مستعمل ہیں۔ حد ثنا۔ اخبار
 انباء۔ یہ تینوں لفظ جب بولے جاتے ہیں تو کھجا جاتا ہے کہ پچھلے راوی نے اوپر کے راوی سے یہ حدیث سنی یا
 سیکھی ہے۔ مگر چوتھا لفظ عن کا مثبتہ لفظ ہے۔ اس لفظ سے دونوں احتمال میں کہ پچھلے راوی نے اوپر کے راوی
 سے یہ حدیث سنی ہو اور یہ بھی احتمال ہے کہ اس نے نہ سنی ہو بلکہ جس سے سنی ہو اس کا نام چھپو کہ اس سے اوپر
 کے راوی کا نام لے۔ یا ہو۔ پس اس بات کے قرار دینے میں کہ ایسی حدیث کا کیا حال ہے اختلاف ہے۔ شاید
 اس بات پر سب متفق ہیں کہ اگر اس میں کوئی ایسا راوی ہو جو کسی غرض فاسد سے اس راوی کا نام چھپا کر تا ہو
 جس سے درحقیقت اس نے حدیث سنی ہے تب تو یہ حدیث معتبر نہ ہوگی۔ اور اگر ایسا نہیں تو یہ حدیث معتبر
 ہوگی۔ اس کے بعد علماء میں اختلاف ہے۔ بعض عالموں کا یہ قول ہے کہ ایسی حدیث کے معتبر ہونے کے لئے
 یہ بھی ضرور ہے کہ جس شخص نے لفظ عن کسی سے روایت کی ہے ان دونوں کا آپس میں لافات ہونا اور حدیث
 سیکھنے کا ان کو موقع بھی ہونا ثابت ہو۔ چنانچہ امام بخاری کا یہ مذہب ہے۔ مگر امام مسلم ان باتوں کو قبول نہیں
 کرتے۔ اور کسی شرط کو ضروری نہیں سمجھتے۔ بہر حال ہم کو ان مذہبوں سے بحث نہیں ہے۔ ہم کو یہ بات دکھانی
 ہے کہ جس حدیث میں لفظ عن روایت ہوئی ہے۔ اس میں برابر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم تک راویوں کے نام نہ
 کا احتمال ہے۔ اور اس سبب سے یہ بھی احتمال ہے کہ وہ حدیث رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث
 نہ ہو۔ جن لوگوں نے مختلف شرطوں کے ساتھ اس کو حدیث نبوی سمجھا ہے۔ صرف قیاس و تخمین و حسن ظن سے
 مجھلے۔ کوئی ثبوت یا کوئی نص اس پر ان کے پاس نہیں ہے۔

اور حدیث مان کا حال بھی بجنسہ ایسا ہے۔ جیسا کہ عن کے لفظ سے روایت کا ہے۔

یہ اعتراض بھی اعتراض اول کی طرح اکثر احادیث کو بے اعتبار و بیکار ٹھہراتا ہے۔ کیونکہ اکثر احادیث
 نبویہ ایسی ہی ہیں جن میں لفظ عن یا ان موجود ہے۔ لہذا اس کا جواب بھی ناظرین کو پوری توجہ سے ضروری ہے
جواب | اس کا جواب یہ ہے کہ اخبار احاد میں (جو ایک دو راویوں سے مروی ہوں شہرت و نواتر کو نہ
 پہنچی ہوں) جزم و یقین کا طالب ہونا اپنی بے علمی و نادانگی کا اظہار کرنا ہے۔ خبر واحد معنعن یا ان میں جزم
 یقین کیا ہوگا۔ یہ جزم و یقین تو ان اخبار احاد میں بھی نہیں ہے۔ جو لفظ حد ثنا یا سمعت مروی ہے

لہ بعض اخبار احاد سے یقین ہی محاسن ہوتا ہے مگر نہ صرف نفس اخبار سے بلکہ اور خارجی قرائن سے جیسے صحیحین کی خبر واحد سے

مزید یقینی نظریہ ہونا ہم نے سالہ شرح الباری میں ثابت کیا ہے یا اخبار شہور۔ یا احادیث مسلمہ بحفاظت و ائمہ چنانچہ شرح

پس اگر معترض کا اس اعتراض سے یہی مطلب تھا تو اس کا جواب تمام ہوا۔

اور اگر معترض نے لفظ جزم و یقین سے ظن غالب مراد لیا ہے (جس کو کوئی اہل علم اس لفظ سے مراد نہیں لے سکتا) تو اس اعتراض کا جواب یہ ہے کہ ظن غالب اس امر کا کہ یہ حدیث راوی نے اپنے مروی عنہ سے یعنی اس شخص سے جس سے حدیث روایت کی ہے، سنی ہے یا یہ حدیث نبوی ہے جیسا کہ ثقہ راوی کے حدیثا کہنے سے حاصل ہوتا ہے۔ ویسا ہی اس کے عن کہنے سے اس محل پر جس کی تفصیل عنقریب آتی ہے حاصل ہوتا ہے۔

یہ ظن صرف لفظ حدیثا یا لفظ عن سے پیدا نہیں ہوتا یہ ہو تو چاہیے کہ ضعیف و جھوٹے راویوں کی حدیثوں میں جس میں وہ لفظ حدیثا بولیں بلکہ ساتھ اس کے قسم بھی کھالیں یہ ظن پیدا ہو اور موضوعات و ضعیف روایات کو احادیث نبویہ سمجھا جاوے۔ جس کا آج تک کوئی قائل نہیں ہے۔ بلکہ یہ ظن راوی کے حال و حال، ضبطہ کعدالت سے پیدا ہوتا ہے۔ الفاظ روایت حدیثا وغیرہ اس ظن کے پیدا ہونے کے وسائل اور راوی کی عادت و اصطلاح کے دلائل ہیں۔

ان الفاظ میں ہم کو صرف یہ دیکھنا چاہیے کہ راوی نے ان الفاظ کو کس معنی و مراد سے استعمال کیا ہے۔ اور ان کے اصطلاح و محاورہ میں یہ لفظ کن معنی میں مستعمل ہوتا ہے۔ عرف عام یا لغت میں ان کے معانی کچھ ہی کیوں نہ ہوں۔

بناء علیہ جہاں تک راویوں کی اصطلاح و محاورہ کو دیکھا جاتا ہے۔ اس سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ متقدمین ثقہ راوی حدیثوں کی (جس کی یادداشت و زبانی روایات پر نقل حدیث کا مدار ہے) جو حدیث اپنے ملاقاتیوں سے نقل کرتے ہیں۔ اس میں لفظ حدیثا و لفظ عن ایک ہے۔ وہ جیسے لفظ حدیثا اس معنی کو کہتے ہیں۔ کہ فلاں راوی نے ہم کو حدیث سنائی یا سکھلائی ہے۔ ویسے ہی لفظ عن کو اسی معنی سے کہتے ہیں کہ یہ حدیث ہم نے اس راوی سے سنی یا سیکھی ہے۔ جس شرط (ثبوت سماع یا حدیث سیکھنے) سے وہ لفظ حدیثا استعمال کرتے۔ اسی شرط سے وہ لفظ عن اطلاق کرتے ہیں۔ منجملہ لاکھوں ثقہ متقدمین راویوں کے کسی ایک راوی سے کسی ایک حدیث صحیح میں یہ امر پایا نہیں گیا۔ کہ اس نے اس حدیث کو حدیثا سے سنا یا سیکھا نہ ہو۔ اور پھر اس حدیث کو اس شخص سے روایت کرنے کے وقت لفظ عن

نے جو وہاں سے نقل کی ہے۔ چنانچہ اصل کلام آپ کا آئندہ آنا ہے۔

کہہ دیا ہو۔ جیسا کہ ثقہ راویوں سے یہ امر ثابت نہیں کہ انہوں نے کسی شخص سے کوئی حدیث سنی یا سیکھی نہ ہو۔ پھر اس کی روایت میں لفظ حد ثنا یا سمعت کہہ دیا ہو۔ ہاں یہ امر دے سے یا سیکھے کسی حدیث کو کسی شخص سے بلفظ عن روایت کر دینا) مدرس راویوں کا (جو اپنے ملاقاتی سے کوئی حدیث جو اس سے نہ سنی ہو اس طور پر روایت کریں جس سے وہ ہم گذرے کہ یہ اس سے سنی ہوئی یا کام ہے مگر اس کی معنی حدیث کو کوئی بھی سنی ہوئی نہیں سمجھتا اور نہ اس کے لفظ عن کو مثل لفظ حد ثنا قرار دیتا ہے۔ ایسا ہی منقطع روایات مرسل (جس کو تابعی یا مخضرم^۱ آنحضرت سے روایت کرے اور اس شخص کا نام نہ لے جس سے وہ حدیث سنی ہے) اور معضل (جس کی سند میں ایک جگہ ایک سے زیادہ راوی چھوٹ جاویں) اور مطلق (جس کے شروع سلسلہ سند سے ایک یا ایک سے زیادہ راوی چھوٹ جاویں) میں لفظ عن باوجود سماع نہ ہونے کے استعمال کیا گیا ہے۔ مگر ان روایات کو بھی راوی و مروی عنہ کی ملاقات نہ ہونے اور سلسلہ رواۃ کے منقطع ہو جانے کے سبب کوئی سنی ہوئی روایت نہیں سمجھتا۔ اور نہ ان روایات میں لفظ عن کو مثل لفظ حد ثنا خیال کرتا ہے۔

ایسا ہی پچھلے زمانہ (پچھٹی صدی اور اس کے بعد) کے محدثین نے اپنے ملاقاتیوں کی ان روایات میں جن میں ان کو صرف اجازت روایت حاصل ہے سننا یا سیکھنا میسر نہیں ہوا۔ لفظ عن استعمال کیا ہے، ان کی باہمی روایات میں بھی لفظ عن بمعنی حد ثنا نہیں سمجھا جاتا۔ جب تک کہ خاص طور پر یہ ثابت نہ ہو کہ فلاں محدث نے فلاں شخص سے یہ حدیث سنی یا سیکھی ہے ان مستثنیات (روایات مدرسین - روایات مرسلہ معلقہ - روایا بالا جازہ متاخرین) کے سوائے متقدمین نقات کے روایات میں کہیں پایا نہیں گیا۔ کہ انہوں نے اپنی ملاقاتی سے ایک حدیث کو سنا یا سیکھا نہ ہو۔ پھر اس کی روایت میں لفظ عن استعمال کیا ہو۔

ان کی اس عادت اور استعمال معادہ سے ان کی معنی (عن والی) حدیثوں کی نسبت ظن غالب حاصل ہوتا ہے۔ کہ انہوں نے ان احادیث کو اپنے مروی عنہ راویوں سے سنا یا سیکھا ہے۔ اور ان روایات میں لفظ عن کو بعضے حد ثنا بولا ہے۔

اسی نظر سے جمہور علماء کا اتفاق ہے کہ اگر اس راوی کی جو حدیث کو بلفظ عن روایت کرتا ہے اس

سے مخضرم وہ ہے جس نے زمانہ جاہلیت و زمانہ نبوت دونوں کو پایا ہو کسی سبب سے بحالت اسلام آنحضرت کو نہ دیکھا

۱۔ ان سب روایات منقطع کے سماع پر معمول اور مقبول ہونے پر شرح مخبرہ کی شہادت عنقریب مذکور

شخص سے جس سے وہ روایت کرتا ہے ملاقات ثابت ہے اور وہ عدس ہونے سے (جس کی تفسیر گذر چکی ہے) بری ہے تو اس کی حدیث معنعن کو سنی ہوئی حدیث سمجھا جائے گا۔ اور اس کا لفظ عن کہنا یعنی حدیث اخبار کیا جاوے گا۔ امام ابن الصلاح کتاب علوم الحدیث میں فرماتے ہیں۔

الاسناد الملعنن وهو الذي يقال منه فلان عن فلان حداثة بعض الناس من قبيل المرسل والمنقطع حتى تبين اتصاله بغيره والصحيح الذي عليه العمل انه من قبيل الاسناد المتصل والى هذا ذهب الجماهير من ائمة الحدیث

معنعن اسناد کو جن میں یوں کہا جاتا ہے کہ لفلان عن فلان یعنی بعض لوگوں نے تو از قسم مرسل اور منقطع سمجھا ہے جب تک کہ اس کا اتصال نہ ہو مگر طریق سے ثابت نہ ہو۔ مگر صحیح مذہب جس پر عمل در آمد ہے یہی ہے کہ وہ از قسم سند متصل سے اکثر آئمہ حدیث اسی کے قائل ہیں اور انہوں نے حدیث معنعن کو اپنی تصانیف میں وارد کیا۔ اور قبول کیا ہے۔ امام ابن عبد البر قریب تھے کہ اس پر اجماع کا دعویٰ کریں اور امام ابو عمر ودانی نے تو اس اجماع کا دعویٰ نہ کیا ہے۔ یہ اس شرط سے ہے کہ جن کی وہ معنعن روایتیں ہیں۔ ان کی آپس میں ملاقات اور تدریس کے عیب سے برات ثابت ہو۔ اور تب وہ ظاہری اتصال پر عمل ہوں گے۔ نیز اس حالت کے کہ خلافت انقطاع ظاہراً ثابت ہو

وغيرهم واودعوا المشروطون للصحيح في تصانيفهم وقبوله وكاد ابو عمر وابن عبد البر والحافظ يدعي اجماع ائمة الحدیث على ذلك وادعى ابو عمر والدا نى المقرئ المحافظ اجماع اهل النقل على ذلك وهذا بشرط ان يكون الذين اضعفت العننة اليهم قد ثبت ملاقات بعضهم ببعض ما عدا بواتهم عن وصية المتدليس في حينئذ نقل

اور امام نووی شرح مسلم میں لکھتے ہیں کہ یہ ودلیل هذا المذهب الذي ذهب اليه ابن السديني والنجاشي وموافقهما ان المعنعن عند ثبوت التلاقي انما حصل على الاتصال لان الظاهر ممن

امام بخاری وعلی بن المدینی وغیرہ کے اس مذہب کی کہ بوقت ثبوت ملاقات باہمی روایت کے ان کے معنعن روایتوں کو سنی ہوئی یا سیکھی ہوئی سمجھا جاتا ہے۔

فیس بدمدلس انہ لا یطلق ذلك الا
 علی السماع ثم الاستقراء بعدل علیہ
 فان عادتہما انہما لا یطلقون ذلك
 الا فیما سمعوا الا المدلس ولمہذا
 ردودنا روایۃ المدلس فاذا ثبت
 التلاقی غلب علی الظن الاتصال
 والباب مبنی علی غلبۃ الظن فاکتفینا
 بہ..... الخ
 روایت کرے تو اس کی سند کے متصل ہونے کا ظن غالب حاصل ہوتا ہے اور اس باب میں غلبہ ظن ہی مدار کار ہے سو
 ہم نے اسی پر اکتفا کیا۔

دلیل یہ ہے کہ جو شخص
 مدلس نہ ہو اس کے ظاہر حال کا یہی تقاضا ہے کہ وہ
 لفظ عن بجز اس حدیث کے جس کو سنا ہو گا کہیں نہ
 کہے گا پھر ان کے حال و چال کو تلاش کیا جاتا ہے۔ تو یہی
 یہی معلوم ہوتا ہے کہ وہ لفظ عن ان احادیث کے سوا
 کہیں استعمال نہیں کرتے بجز مدلس راویوں کے جن کی
 روایات کو ہم خود رو کر چکے ہیں پس جب کہ ان کی باہم ملاقات
 ثابت ہو چکے وہ ایک دوسرے سے بلفظ عن حدیث کو
 ثابت کرے تو اس کی سند کے متصل ہونے کا ظن غالب حاصل ہوتا ہے اور اس باب میں غلبہ ظن ہی مدار کار ہے سو
 ہم نے اسی پر اکتفا کیا۔

یہ ایک مذہب مختار بخاری وابن المدینی پر معنعن حدیث کے لظن غالب اتصال و سماع پر محمول ہونے
 کا ثبوت ہے۔ اور اس معنعن میں بظاہر تخفیف و تشدید شرط و قیود اور بھی نہ رہا ہے۔ انان جملہ سب
 سے نرم و خفیف شرط وہ مذہب ہے جس کو امام مسلم نے اختیار کیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ اگر راوی ثقہ
 ہے۔ اور تدلیس (بے سنی حدیث کو عن سے روایت کرنا) اس کی عادت نہیں ہے۔ اور جس شخص سے
 وہ بلفظ عن روایت کرتا ہے وہ اس کا ہم عصر ہے۔ جس سے اس کی ملاقات ممکن ہے گویا یہ ثبوت
 کو نہیں پہنچی تو اس کی حدیث معنعن سماع و اتصال پر محمول ہے۔

ہمارے نزدیک اس مذہب کی رو سے بھی معنعن حدیث میں غلبہ ظن سماع و اتصال موجود ہے اور
 اس پر وہی تجربہ و مشاہدہ ظاہر حال و عادت راوی دلیل ہے۔ مگر چونکہ معترض کو ان مذاہب سے بحث نہیں
 ہے اس لئے ہم نے ان سب مذاہب کی تفصیل و دلیل سے تعرض نہیں کیا۔ صرف ایک مذہب مختار بخاری
 و علی بن المدینی کو بیان کر کے یہ دکھا دیا ہے کہ معنعن حدیث میں غلبہ سماع و اتصال ہو سکتا ہے۔
 اس مذہب مختار بخاری پر جو دلیل بیان کی گئی ہے وہ استقرائی دلیل ہے۔ جو استقراد و تجربہ و مشاہدہ
 ظاہر حال پر مبنی ہے۔

اگر معترض اس دلیل کو بھی صرف قیاس و تخمین و حسن ظن کہتا ہے تو معلوم نہیں اس کے نزدیک

پہنر کا نام ہے۔ اور اس کے نزدیک حدیث اور اخبار اور اولی حدیث کے اتصال و سماع پر اس سے بڑھ کر کوئی دلیل قائم ہے۔ جو دراصل قیاس و حسن ظن سے خالی ہے۔

حدیث اور اولی حدیث کے سماع و اتصال پر اس کے سوائے اور کوئی دلیل نہیں ہے کہ ہم نے چند بار راوی کی صداقت کو دیکھ لیا ہے۔ اور چند روایات میں اس کو صابط و ہوشیار پایا ہے۔ اس لئے جب وہ کوئی حدیث بلغض حدیث اور روایت کرتا ہے تو ہم کو قیاس ان حالات کے جو ہمارے دیکھنے میں آچکے ہیں یہی نیک ظن کرنا پڑتا ہے کہ وہ حدیث اس لئے سنی یا لیکھی ہے۔ یہی دلیل معینہ معضن حدیث کے اتصال و سماع پر مشکی کو کہی ہے۔ تو پھر یہ کہو کہ صرف قیاس و حین و حسن ظن ہی ہو گئی۔

اور معترض کا یہ کہنا کہ اس پر کوئی نص ان کے پاس نہیں ہے معلوم نہیں کیا معنی رکھتا ہے۔ اگر اس پر مراد ہے کہ یہ دلیل بعینہہ و بخصوصہ قرآن و حدیث میں مذکور نہیں تو اس پر یہ سوال مایہ ہوتا ہے کہ جو دیا آپ حدیث اور اولی حدیث کے اتصال و سماع پر ہاتھ میں رکھتے ہیں وہ کونسی آیت اور حدیث کا ترجمہ ہے۔ خصوصیت کے ساتھ تو قرآن و حدیث میں ہزاروں بلکہ لاکھوں اشیا کے احکام مذکور نہیں۔ جموٹا یہ سب راویوں کی روایت و شہادت کو قرآن و حدیث نے مقبول ٹھہرایا ہے۔ اور جھوٹے راویوں کی روایت و شہادت کو مردود و پناہ پناہ اس کا ثبوت مستغرب آتا ہے۔ گو یہ کہیں نہیں آیکر محمد سچا اور محمود دھوٹا۔ اور فلاں حدیث صحیح ہے اور فلاں غیر صحیح۔ ایسا ہی جموٹا بکری کو حلال کرنے کے حلال فرمایا ہے اور خنزیر کو حرام۔ گو یہ کہیں نہیں فرمایا کہ کلو تصاب کی بکری حلال ہے اور کلو ہلاک خنزیر کا خنزیر حرام۔ پس اگر معترض کے نزدیک ہر چیز کی شہادت یا صحت خصوصیات پر موقوف ہے تو لاکھوں احکام و دلائل سے ان کو انکار لازم ہے۔

اور اگر اس سے یہ مراد ہے کہ اس دلیل کے قرآن و حدیث میں کچھ بھی اصل نہیں اور جن امور کا اس دلیل میں ذکر و لحاظ کیا گیا ہے۔ قرآن و حدیث میں کسی طور پر ان کا ذکر و نشان نہیں ہے۔ تو یہ محض غلط بات ہے۔ اس دلیل میں مضبوط و عدالت و عادت راوی و بناء علیہ اس کے حق میں حسن ظن کا لحاظ کیا گیا ہے اور ان امور کے لحاظ پر قرآن و حدیث شاہد ہے۔ مثلاً۔

اذ جاءکم فاصدق بنبأہ فخبینوا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے جب تمہارے پاس کوئی نامق

من نرضون من الشہد امر البقرۃ) خبر لائے تو اس کو تحقیق کرو۔ اور فرمایا شہادت ان کی قبول

کر و جن کو لحاظ حال میں پست نہ کرو۔ اور فرمایا نے ظن

اشعر (۲۹: ۱۲)

کرنے سے بچو۔ بعض ظن گناہ ہوتا ہے۔

اور آنحضرت نے فرمایا

کفی بالمرء کذباً ان یحدث بكل ما سمع رواة مسلماً

انسان کے جھوٹا ہونے کے لئے یہی بس ہے کہ وہ ہر سنی سنائی بات نقل کرے یعنی اس کی تحقیق نہ کرے کہ کس نے کہا اور کہاں آئی

ان عموماً میں ان امور کا جن کا ہم نے (دلیل قبولیت حدیث معنعن میں) لحاظ کیا ہے۔ کافی ثبوت موجود ہے۔ اور طرفہ یہ کہ حدیثنا والی حدیث کی صحت و قبولیت پر بھی یہی عمرات و دلائل ہیں۔ ان سے بڑھ کر کوئی خاص آیت یا حدیث اس پر دلیل نہیں ہے۔

اس دلیل کے ہوتے ہوئے مستعرض کا حدیث معنعن کی نسبت یہ کہنا کہ اس میں برابر رسول مقبول تک راویوں کے نہ ہونے کا احتمال ہے۔ ایسا ہی جیسا کہ ثقہ راویوں کی حدیثنا والی حدیث کی نسبت کوئی کہے کہ ان راویوں کے جھوٹ بولنے اور اس کے اسناد سے بہت سے راوی چھوڑ دینے کا احتمال ہے اس کے جواب میں وہ یہی کہے گا کہ راوی کا ظاہر حال اس احتمال سے مانع ہے۔ پس اسی ظاہر حال کو اس احتمال (انقطاع سلسلہ رواة معنعن) سے مانع سمجھئے۔

اس بحث سے ثابت ہوا کہ ثقہ میں ثقہ غیر دلس راویوں کی وہ احادیث جن کو وہ اپنے ملاقاتیوں سے بلفظ عن روایت کریں۔ بظن غالب ان ملاقاتیوں سے سنی یا سیکھی ہوئی ہوتی ہیں۔ جیسا کہ ثقہ راویوں کی وہ احادیث جن کو وہ بلفظ حدیثنا روایت کرتے ہیں۔ اور ان میں اتصال و سماع میں کچھ فرق نہیں ہے۔ اور حدیث ناؤن کا بھی یہی عینہ یہی حال ہے جو حدیث معنعن کا حال ہے۔ چنانچہ مستعرض نے اپنے اعتراض میں ان دونوں کو یکساں کہا ہے۔ اور محدثین نے بھی ایسا ہی کہا رکھا ہے۔

امام ابن الصلاح نے کتاب علوم الحدیث میں فرمایا ہے کہ راوی کے لفظ ان فلا تا قال کذا میں اختلاف ہے کہ کیا وہ لفظ عن کی طرح اتصال پر محمول ہے جب کہ راوی کی اس شخص سے جس سے روایت کرتا ہے۔ ملاقات ثابت ہو۔ جب تک کہ اس میں صاف طور پر انقطاع

قال ابن الصلاح فی علوم الحدیث فی تقریبات النوع الحدادی عشر دبعی المعضل الثانی اختلافوا فی قول الراوی ان فلا تا قال کذا و کذا اهل هو بمنزلة عن فی الحمل علی الاتصال اذا ثبت التلاقی بینہما حتی یتبین فیہ

نہ ہو جیسے امام مالک کا زہری سے۔ بلفظ ان شہید بن السیب قال کذا روایت کنا۔ اس باب میں امام مالک سے ہم کو یہ بات پہنچی ہے کہ وہ لفظ عن اور لفظ ان کو برابر جانتے۔ احمد بن حنبل سے روایت ہے کہ وہ برابر نہیں ہیں۔ ابن عبد البر (امام) نے جوہر اہل علم سے نقل کیا ہے کہ وہ دونوں لفظ برابر ہیں۔ اس باب میں الفاظ اور حروف کا کچھ لحاظ نہیں ہے راویوں کی باہمی ملاقات اور ہم نشینی اور ایک کا دوسرے سے سماع اور مشاہدہ کا لحاظ ہے یعنی بشرطیکہ تیس دن سے روایت کو بلفظ ان یا من روایت کرنے سے وہ راوی سالم و برکی ہوں اور جب ان کا آپس میں سماع ثابت ہے تو پھر وہ خواہ کسی لفظ سے حدیث کو روایت کریں۔ ان کی حدیث متصل سمجھی جائے گی۔ جب تک کہ اس میں ظاہر انقطاع معلوم نہ ہو۔ اور ابن عبد البر نے ابو بکر مروی سے نقل کیا ہے کہ (روایت) حرف ان کو منقطع سمجھا جاوے گا جب تک کہ دوسری روایت کے ذریعہ سے اس روایت کا مسوع ہونا ثابت نہ ہو۔ پھر کہا کہ میرے نزدیک اس قول کے کچھ معنی نہیں ہیں۔ کیونکہ محدثین کا اس پر اجماع ہے کہ جو اسناد صحابی تک پہنچے اس میں لفظ ان اور لفظ عن اور لفظ سمعت سب برابر ہیں۔

اس کے بعد امام ابن الصلاح نے فرمایا ہے کہ ہم نے ابن عبد البر سے عام طور پر حکم انقطاع ان سب

الانقطاع۔ مثلاً۔ مالک عن الزہری ان سعید بن المسیب قال کذا۔ خود فیما عن مالک رضی اللہ عنہ انہ کان یری "عن فلان وان فلاناً سواء۔ وعن احمد بن حنبل رضی اللہ عنہ انہما لیسا سواءً وحکی ابن عبد البر عن جہم بن ابی العسمران عن وان سواء وانہ لا اعتبار بالمحروف والالفاظ وانہما هو اللقاء واللجاسة والسماع یعنی مع السلامۃ من التذلیس واذا کان سماع بعضہم عن بعض بای لفظ وروید محمولاً علی الاتصال۔ حتی یتبین فیہ الانقطاع وحکی ابن عبد البر عن ابی بکر البردیحی ان حرف ان محمول علی الانقطاع حتی تبین السماع فی ذلک الخبر بعینہ من جہتہ اخری وقال عندی لامعنی لہذا الاجماع علی ان الاتصال للتصل بالصحابی سواء عنیہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اور عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انہ قال۔ اور سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ابو احمر۔ الخ ان قال ابن الصلاح ذکرنا ما حکاہ ابن عبد البر

من تعمیم الحکم بالاقتضال فیما یدکوه
 الراوی عن لقیہ بای لفظ کان وھکذا
 اطلق البوبکر الصیر فی الشافعی ذلک فقال
 کل من علم لہ سماع فحدث عنہ فہو
 علی السماع حتی یعلم انہ لیس سمع
 منہ ما حکاہ وکل من علم لہ لقاء انسان
 فحدث عنہ فحکمہ ہذا الحکم وانما
 قال ہذا فیمن لم یظہر تدریسہ
 ومن الجحۃ فی ذلک و فی سائر الباب
 ان لولم یدکن قد سمعہ منہ
 لکان باطلاق الروایۃ عنہ من غیر
 ذکر الواسطۃ بینہ و بینہ مدلساً
 والظاہر السلامۃ من وصمۃ التدریس
 والکلام فیمن لم یعرف بالتدریس
 انتہی مختصراً۔

الفاظ میں جن کو راوی اپنے ملاقاتیوں کے باہمی
 روایات میں ذکر کرتے ہیں۔ نقل کیا ہے۔ ایسا ہی
 ابوبکر صیرفی شافعی نے عام طور پر کہہ دیا ہے کہ جس شخص
 کا کسی شخص سے سماع ثابت ہو وہ جو کچھ اس سے خواہ
 کسی لفظ سے روایت کرے وہ سنا ہوا سمجھا جاوے گا
 جب تک یہ معلوم نہ ہو کہ خلائی روایت اس نے اس
 سے نہیں سنی ہے۔ ایسا ہی جس کی کسی سے ملاقات ثابت
 ہو۔ وہ اس سے جو حدیث نقل کرے وہ سنی ہوئی حدیث
 سمجھی جاوے گی۔ یہ ان راویوں کی نسبت اس نے کہا ہے
 جن سے تدریس ظاہر نہ ہوئی ہو اور اس قسم کی ہر ایک
 حدیث کے سماع پر محمول ہونے پر دلیل یہ ہے کہ اگر
 وہ حدیث اس نے سنی ہوگی نہ ہو تو وہ اس کو بلفظاً یا
 عن روایت کرنے میں مدرس ٹھہرتا ہے حالانکہ وہ ظاہراً اس
 عیب سے سلامت و بری ہے۔ اور ایسے ہی شخص کے
 حق میں یہ بحث و کلام ہے یعنی مدرس کی حدیث مانن یا
 مسنن کو تو کوئی بھی متصل نہیں سمجھتا۔

تیسرا اعتراض اہل نیچر کا یہ ہے کہ محدثین بعض ایسی حدیثوں کو جو درحقیقت مرفوع نہیں یعنی ان میں
 صاف طور پر نہیں کہا گیا کہ آنحضرت نے ایسا فرمایا یا ایسا کہا ہے یا آپ کے سامنے ایسا ہوا بلکہ کسی صحابی یا
 تابعی نے کوئی ایسی بات کہی یا کی ہو کہ عقل و اجتہاد سے اس کو کچھ تعلق نہ ہو بلکہ مستقرات میں سے ہو مثلاً
 قیامت کا حال یا آئندہ کی خبر۔ یا کوئی صحابی یا تابعی یوں کہے کہ پیغمبر خدا کے زمانہ میں ہم یوں کرتے تھے یا
 اس طرح کہ کرنا سنت ہے اور حکم مرفوع قرار دیتے ہیں۔ مگر ایسی حدیث کو درحکم مرفوع قرار دینا غلطی
 ہے۔ اس لئے کہ یہ بات تحقیق ہے کہ یہودیوں کے ہاں بھی قیامت کی نسبت اور آئندہ کی خبروں پر
 بہت سی روایتیں تھیں۔ پس ممکن ہے کہ وہ بیان صحابی یا تابعی کا یہود سے ہو۔ نہ قول بع

اس بات کے کہنے سے کہ پیغمبر خدا کے زمانہ میں ہم یوں کیا کرتے۔ اس فعل کے معنی ہونے پر یقین نہیں ہو سکتا۔ ممکن ہے کہ سنت ہو اور ممکن ہے کہ وہ فعل ہو جو رسم زمانہ جاہلیت کے ہونا آیا ہو۔ اور سنت اس کے برخلاف ہو عرض کہ اسی حالت میں یقین کلی اس بات کا کہ وہ بلاشبہ قول یا فعلی رسول ہے نہیں ہو سکتا۔

اس کا جواب یہ ہے کہ تابعی کے قول یا فعل کو تو معترض نے ناواقفی سے حدیث و حکم مرفوع میں داخل کر کے اس پر اعتراض کیا ہے حالانکہ کوئی محدث تابعی کے فعل یا قول کو (بجز لفظ سنت جس میں اختلاف عنقریب منقول ہوگا) در حکم مرفوع نہیں سمجھتا۔ تابعیوں کے اقوال (گو وہ بالتصريح مرفوع کیوں نہ ہوں) اور افعال (گو وہ از قسم اجتہادیات نہ ہوں) کہ مرسل سمجھا جاتا ہے۔ جو محدثین کے نزدیک آنحضرت کے اقوال و افعال قرار نہیں دیتے جلتے۔ معترض نے اتنا نہیں سمجھا کہ تابعی یہ بات کیونکر کہہ سکتا ہے۔ کہ ہم آنحضرت کے زمانہ میں ایسا کیا کرتے تھے۔ کیا وہ آنحضرت کے زمانہ میں موجود تھا۔

ایسا ہی اس قسم کی احادیث میں یقین کلی کا طالب ہونا معترض کی ناواقفی سے ناشی ہے۔ اخبار احاد میں اگر یہ بالتصريح مرفوع کیوں نہ ہوں؟ یقین کہاں حاصل ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اعتراض دوم کے جواب میں بھی اس کا ذکر ہو چکا ہے۔

جن اخبار احاد سے غلبہ ظن حاصل ہوتا ہے ان احادیث میں جن کو در حکم مرفوع سمجھا گیا ہے۔ مورد ہے صحابی کے ایسے قول کو جس میں عقل و اجتہاد کا دخل نہیں ہے۔ جیسے قیامت کے حالات یا زمانہ آئندہ کی کوئی خبر یا کسی آیت کی کوئی تفسیر جس میں رائے کو دخل نہ ہو۔ یا کسی فعل پر کوئی خاص ثواب یا عذاب کا بیان اگر یہ نہ سمجھا جاوے کہ اس نے وہ قول آنحضرت سے سنا ہے۔ تو یہی کہنا پڑے گا کہ اس نے دین میں افتراء و احداث کیا ہے۔ اور یہ کہنا ان کی عدالت و صداقت کی مخالف ہے جو ان کی روایت قبول کرنے سے تسلیم کی گئی ہے۔ اس میں معترض کا یہ کہنا کہ انہوں نے وہ بات یہودیوں سے لی ہوگی۔ معترض کے حکماً مرفوع حدیث کی شرط سے ناواقف و بے خبر ہونے پر مبنی ہے۔ جو لوگ صحابی کے اس قسم کی حدیث کو در حکم مرفوع سمجھتے ہیں ان کے نزدیک اس کی شرط یہ ہے کہ وہ صحابی نبی اکرم ﷺ سے کچھ اخذ روایت نہ کرتا ہو۔ چنانچہ شرح مختصر الفکر اور اس کی شرح میں کہا ہے۔

المرفوع من القول حکماً
قولی حدیث مرفوع حکمی کی مثال اس صحابی کا

قول ہے جو بنی اسرائیل کی کتابوں سے کچھ نہ لیتا ہو۔ اور اگر وہ صحابی بنی اسرائیل کی کتابوں سے روایت لینے میں معروف ہے جیسے عبداللہ ابن سلام وغیرہ نو مسلم اہل کتاب اور عبداللہ بن عمرو بن العاص جن کو یرموک کی لڑائی میں بہت سی کتابیں ہاتھ آئی تھیں۔ اور وہ ان سے بعض پوشیدہ باتیں نقل کیا کرتے تھے جہاں تک کہ ان کے ساتھی ان کو کہا کرتے کہ ہم کو آنحضرت کی حدیث سناؤ۔ اپنی کتاب سے کچھ نہ کہو۔ ایسے شخص کی حدیث در حکم مرفوع نہ ہوگی۔ پہلے شخص کی حدیث بھی وہ در حکم مرفوع ہوگی جس میں اجتہاد کا دخل نہ ہو اور نیز اس کو بیان لغت اور شرح الفاظ کم استعمال سے تعلق نہ ہو جیسے ابتداء پیدائش مخلوقات کے حالات یا آئندہ لڑائیوں کی خبریں یا قیامت کے حالات ایسا ہی کسی فعل پر خاص ثواب یا عذاب کی خبر۔ اس قسم کی حدیثوں کو اس لئے در حکم مرفوع سمجھا گیا ہے کہ اس قسم کی خبروں کے لئے کوئی محل اطلاع ضروری ہے کیونکہ اجتہاد کا تو ان میں دخل ہی نہیں۔ اور صحابہ کے لئے بجز آنحضرت یا پہلی کتابوں کے اور کوئی محل اطلاع نہیں۔ اور پہلی کتابوں سے اطلاع ہونیکا احتمال یہاں ٹھہرا گیا ہے۔ پس اب محل اطلاع صرف آنحضرت ہی رہے۔

لَا تَصُوغِيحًا مَا يَقُولُ الصَّحَابِيُّ الَّذِي سَمِعَ يَأْخُذُ
عَنِ الْأَسْرَائِيلِيَّاتِ أَيْ مِنْ كِتَابِ بَنِي إِسْرَائِيلَ
أَمَا إِذَا كَانَ الصَّحَابِيُّ الْمَفْرُوعَ مِنْ عَرَفَ بِالنَّظَرِ
فِي الْأَسْرَائِيلِيَّاتِ كَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ سَلَامٍ وَغَيْرِهِ
مَنْ مَسَلَمْتَهُ أَهْلَ الْكِتَابِ وَكَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو
بْنِ الْعَاصِ فَإِنَّهُ كَانَ لَهُ حَصْلٌ فِي وَقْعَةِ الْيَرْمُوكِ
كُتِبَ كَثِيرَةٌ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ فَكَانَ يَخْبُرُ بِهَا
فِيهَا مِنَ الْأُمُورِ الْمَغْيِبَةِ حَتَّى كَانَ بَعْضُ الصَّحَابَةِ
رَبِيحًا قَالَ حَدَّثَنَا عَنْ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ وَلَا تَخْدُتْنَا مِنَ الصَّحِيفَةِ فَقَوْلُهُ لَا
يَكُونُ مِنَ الْمَرْفُوعِ لِقُوَّةِ الْإِحْتِمَالِ مَا لَا جَمَالَ
لِلْإِجْتِهَادِ فِيهِ وَلَا تَعْلُقْ لَهُ بَيَانَ لِقَوْلِهِ أَوْ
شَرِّحْ غَرِيبًا كَالْإِخْبَارِ عَنِ الْأُمُورِ الْمَاضِيَةِ
مِنْ بَدَأِ الْخَلْقِ أَوِ الْإِقِيَّةِ كَالْمَلَا حَمْرٍ وَحَمَلٍ
يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَكَذَا الْإِخْبَارُ عَمَّا يَحْصُلُ بِفَعْلِهِ
ثَوَابٌ مَخْصُوصٌ أَوْ عَذَابٌ مَخْصُوصٌ أَلَمْ يَكُنْ
لِحُكْمِ الرَّفْعِ لِأَنَّ الْإِخْبَارَ بِذَلِكَ وَلَا جَمَالَ
لِلْإِجْتِهَادِ فِيهِ لِقِيَّتِهِ مَوْقِفًا أَيْ مَخْبِرًا وَلَا
مَوْقِفًا لِلصَّحَابَةِ إِلَّا النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ وَبَعْضُ مَنْ يَخْبُرُ مِنَ الْكُتُبِ الْقَدِيمَةِ
الْإِسْرَائِيلِيَّةِ فَلِذَا وَقَعَ الْإِحْتِرَازُ عَنِ
الْقِسْمِ الثَّانِي فَبَقِيَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مَوْقِفًا (شرح شرح نخبہ سندھی ص ۹۲)

ایسا ہی صحابہ کے اس فعل کو حین کو وہ زمانہ آنحضرت کا جمہوری فعل بتادیں۔ اگر یہ نہ سمجھا جائے کہ آنحضرت کو اس پر اطلاع ہوئی اور آنحضرت نے ان کو اجازت دی تو بقول معترض ہی سمجھا جاوے گا کہ انہوں نے یہ کام جاہلیت کے طور پر کیا۔ اور اس گناہ پر ان کا عمل در آمد رہا۔ یہ بات بھی ان کی حدیث کے برخلاف ہے جو بتیسلم روایت ان لوگوں کے مسلم ہو چکی ہے۔ اسلام میں جاہلیت کی رسم نکالتا یا اس کو رواج دینا ایسا کبیرہ گناہ ہے کہ آنحضرت نے اس کو قتل اور الحاد کے برابر ٹھہرایا ہے چنانچہ فرمایا ہے کہ:-

عن ابن عباس قال قال رسول الله
 صلوا بغض الناس الى الله تعالى ثلثة لمجد
 في المحرم و مبتغى في الاسلام سنة
 الجاهلية مسلمة لغير حق لتمزيق دمه
 تین شخص خدا تعالیٰ کو سب سے بڑے معلوم ہوتے ہیں
 حرم میں الحاد (کفر و تعدی) کرنے والا اور اسلام
 میں جاہلیت کی رسم کا خواہاں اور مسلمان کی ناحق خونریزی
 کا طالب (رواہ البخاری)

اور اس فعل کا کسی ایک آدمی صحابی تو مسلم ناواقف سے سرزد ہونا تجویز کرنا چنداں عمل انکار و تعجب نہیں محل تعجب وانکار تو یہ ہے کہ صحابی ایک فعل کو کل زمانہ رسالت کی طرف منسوب کرتا ہے۔ اور اس کو سبھی اہل قرآن کا جس کے بہتر ہونے کی آنحضرت نے شہادت دی ہے، فعل بتاتا ہے اور صاف کہتا ہے کہ ہم (صحابہ رسول اللہ) آنحضرت کے زمانہ میں یوں کہا کرتے تھے۔ پھر ان سب کے جمہوری فعل کو فعل جاہلیت بتایا جاتا ہے جس میں سب کے سب کا معاذ اللہ فاسق اور ساقط العداوت ہونا تصور ہے۔ اور اس میں نہ صرف صحابہ پر انتہام و الزام عائد ہوتا ہے۔ بلکہ خدا و رسول پر بھی مدہانت اور بے علمی کا دھبہ لگتا ہے۔ اور یہ الزام قائم ہوتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کو باوجود غیب وانی اور رسول کو باوجود اداء منصب ریفاذ مری (درستی و راہنمائی) و تنابح الہام و وحی عام

لہ آنحضرت نے فرمایا ہے: **بیراقتی ثور الذین یلونہو ثور الذین یلونہو ثوران بعدا ہم قوما**
یشہدون ولا یشہدون و یخونون ولا یؤتمنون (رواہ البخاری) وحی روایت للنسائی **ثم لیثشوا لکن**
 یعنی میری امت کے سب لوگوں میں سے وہ لوگ بہتر ہیں جو میرے وقت میں ہیں۔ پھر وہ جو ان کے متصل آویں پھر وہ جو ان کے متصل پیدا ہوں۔ پھر ان کے بعد جو ٹھٹھ اور خیانت پھیل جائے گی۔ یہ حدیث صاف شہادت دیتی ہے کہ ان خیر القرون میں فعل عام مردن نہیں ہو سکتا۔ جو تمام قرن کا فعل ہو۔

لوگوں کے جمہوری فعل پر اطلاع نہ ہوئی یا خدا و رسول نے دیدہ دانستہ اس جمہوری فساد کی اصلاح نہ کی۔ اور ان صحابہ (برہم مخالفین) رسم جاہلیت پہ چلنے والوں کو ان الفاظ کے ساتھ کہ ہم آنحضرت کے زمانہ میں ایسا کیا کرتے تھے۔ اس رسم جاہلیت کو رونق و رواج دینے اور تمام لوگوں کو گمراہ کرنے کی گنجائش دی۔ اور یہ بات آج تک کسی مسلمان نے نہیں کہی۔ اور نہ اسلام سے اس بات کے کہنے کی اجازت پائی جاتی ہے۔ اس دلیل سے جمہور محدثین نے صحابہ کی ایسی بات کو جس کو وہ زمانہ رسالت کے عام لوگوں کا فعل بتادیں۔ در حکم منوع تقریری قرار دیا ہے۔ چنانچہ شرح تجتہ اور اس کی شرح میں کہا ہے

ومثال المنوع من التقریر حکمان

یخبر الصحابی انہم کانوا یفعلون فی زمن

النبی صلی اللہ علیہ وسلم کذا کقولہ

کنا ناکل لحوم الاضاحی علی عهد النبی

صلی اللہ علیہ وسلم فانہ یکون لہ حکم

الرفع من جهة ان الظاہر اطلاعہ صلی اللہ

علیہ وسلم علی ذلک لتو فردوا علیہم علی

سوالہ صلی اللہ علیہ وسلم عن امور

دنیہم ولا یفعلون بدون السؤال والرخصہ

عند صلی اللہ علیہ وسلم ولا لیستہم ون علیہ

بدون اطلاعہ وتقریرہ صلی اللہ علیہ وسلم

وتقریرہ کقولہ وفعلہ فانہ صلی اللہ علیہ وسلم

لا ینکت علی منکر یطلع علیہ ولان ذلک الزمان

زمان تو اترا ہی تالیع وحی فلا یقع من الصحابۃ

فعل شئی ویخرجون علیہ الا وہو ای ذلک

الشئی غیر ممنوع الفعل۔ وقد استدال

جابر والوسعید علی جواز العزل بانہم

حدیث در حکم منوع (جو آنحضرت صلعم کی تقریر ایک

بات کو قائم و مقرر رکھنے اور اس پر انکار نہ کرنے

سے ثابت ہے) کی مثال یہ ہے کہ صحابہ یوں کہیں کہ

ہم لوگ آنحضرت کے زمانہ میں ایسا کرتے تھے جیسے

ان کا یہ کہنا کہ ہم آنحضرت کے زمانہ میں قرآنی کا گوشت کھایا

کرتے تھے۔ یہ اس سبب در حکم منوع ہے کہ ایسے فعل

کا ظاہر حال یہ ہے کہ آنحضرت کو اس پر اطلاع ہو کیونکہ

داؤلاً تو ان کو دینی امور کے متعلق آنحضرت سے سوال

کرنے پر بہت باعث تھے۔ وہ بدون استفسار و اجازت

نبوی کوئی کام نہ کرتے تھے۔ اور نہ بدون اطلاع نبوی

وہ کسی کام پر استمرار و دوام کرتے۔ اور آنحضرت کا ایک

بات کو اطلاع پا کر مقرر رکھنا ایسا ہے جیسے اس بات کو

زبان سے فرمایا یا نہ فرمایا کیونکہ آنحضرت نے ناجائز امر

پر مطلع ہو کر سکوت نہ فرمایا تھا و ثانیاً اس لئے کہ وہ زمانہ

وحی کے گاتار آنے کا زمانہ تھا لہذا اس میں صحابہ سے

جو فعل سرزد ہوتا جس پر وہ وصلیہ دیتے جاتے اور قائم ہے

وہ جائز ہی ہو جاتا۔ (اسی بنا پر جابر والوسعید صلعم

كانوا يفعلون والقرآن ينزل

ولو كان مباهينهي لنهي عنده

القرآن

(شرح مختصر مع بشرح الشرح)

عزل وجماعت کے کی وقت انزال باہر کرنا اسکے جواز پر دلیل

سے تک کیا ہے کہ ہم یہ فعل اس وقت کیا کرتے تھے جب

کہ قرآن نازل ہو رہا تھا۔ سو اگر یہ فعل منع ہوتا تو قرآن

جس کا رسومِ خدا کو مٹانا اور عامِ عظیموں اور جہالتوں پر لوگوں

کو مطلع کرنا فرض تھا، ضرور اس فعل سے منع کرتا۔

ایسا ہی صحابہ کا یہ قول کہ فلاں امر سنت ہے۔ لہذا وہ ان کی عادت کے بجز اس کے اور کچھ

معنی نہیں رکھتا کہ وہ امر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے۔ اگرچہ لفظ سنت خلفائے راشدین بلکہ

اور اشخاص کے نیک یا بد سنت یعنی طریق پر بھی بولا جاتا ہے جس سے بعض علماء نے یہ سمجھ لیا ہے کہ لفظ

سنت در حکم مرفوع نہیں ہے۔ بلکہ یہ ان کی غلط فہمی ہے۔ لفظ سنت خیر سنت نبوی پر اسی حالت اور

اسی شرط سے بولا جاتا ہے۔ کہ اس کے ساتھ اس شخص کو بھی ذکر کریں جس کی سنت مراد ہو۔ بلا ذکر نام یا

تقدیر کے مطلق سنت کا اطلاق سوائے سنت نبوی کے کسی سنت پر صحابہ میں سرگزینہ ہوتا تھا۔ ان کی یہ عادت

شرط اس بات پر دلیل ہے کہ جہاں وہ لفظ سنت بلا تقدیر بولتے تھے وہاں ان کی مراد سنت سے سنت

نبوی ہوتی تھی۔ شرح جنبہ اور اس کی شرح میں ہے کہ۔

در حکم مرفوع کے الفاظ سے صحابی کا یہ لفظ بھی ہے

کہ فلاں امر سنت ہے۔ جمہور محدثین وغیرہ علماء

اس پر ہیں کہ یہ مرفوع ہے۔ ابن عبد البر نے اس

میں اتفاق نقل کیا ہے۔ حاکم نے اور اس کے بعد

بہقی نے بھی اہل نقل کے اتفاق کا لفظ بولا ہے۔

اور تابعی کی نسبت کہا ہے کہ جب لفظ (سنت)

غیر صحابی بولے تو بھی یہی حکم ہے۔ جب تک کہ اس کو بجز

آنحضرت سلم اور کی طرف منسوب نہ کرے۔ جیسے کہا کرتے

ہیں کہ فلاں امر میں عمر بن یعنی ابو بکر و عمر کی یہ سنت ہے

ومن المصیغ للرفع قول الصحابي

عن السنن کذا لاکثر ای الجمہور من المحدثین

والعلماء علی ان ذلك مرفوع ونقل

ابن عبد البر الاتفاق والطلق المحکم

ثم البیہقی اتفاق اهل النقل علی الرفع

وقال فی مسئلته التالیعی واذا قالہا ای

من السنن کذا اعیر الصحابی ای التالیعی

فکذا مالہ لیرضفہا ای صاحبہا کسنتہ

العمر بن ای ابی بکر و عمر علی التغلیب

جیسا کہ حدیث میں سن فی الاسلام سنۃ حسنة اور سنۃ میں ہر طریق نیک و بد پر سنت کا لفظ بولا گیا ہے۔

وفي نقل الاتفاق نظر فان الخلات موجود
 فعن الشافعي في اصل المسئلة قولان و
 ذهب الى انه غير مرفوع ابو بكر الصيرفي
 من الشافعي في الدلائل و ابو بكر الرازي
 من الحنفية وابن حزم من اهل الظاهر
 واحتجوا بان السنة تتردد بين النبي
 صلى الله عليه وسلم وغيره و كثير اما
 يعبرون به عن سنة الخلفاء الراشدين
 وقد يطلقونه ويريدون به سنة
 البلد و اجيبوا بان ارادة غير النبي
 صلى الله عليه وسلم بعيد لان الظاهر
 من احوال الصحابة انه لم يريدون
 الاسنة رسول الله صلى الله عليه وسلم
 لان مقصودهم بيان الشرح ولان السنة
 لا تصرف لظاهر حقيقة الا الى الشارع
 صلى الله عليه وسلم وهو اصل و
 سنة غيره تبع في كلامهم فحمل
 كلامهم على الاصل اولى - وايضا قد
 ورد ما يشهد له وهو قوله وقد
 روى البخاري في صحيحه في حديث
 ابن شهاب عن سالم بن عبد الله بن
 عمر عن ابيه في قصته مع الحجاج حيث
 قال له ان كنت تريد السنة فهجروا بالصلوة

اس دعوئے اتفاق میں کلام ہے امام شافعی کس کس مسئلہ میں دو
 قول میں اور ابو بکر صیرفی شافعیوں میں سے اور ابو بکر رازی
 حنفیوں میں سے اور ابن حزم اہل ظاہر سے کہتے ہیں کہ وہ
 لفظ سنت در حکم مرفوع نہیں ہے۔ ان کی دلیل (سند)
 یہ ہے کہ یہ لفظ (سنت) غیر نبی کی سنت پر بھی بولا جاتا ہے
 بہت دفعہ اس لفظ سے سنت خلفائے راشدین کو بھی
 تعبیر کرتے ہیں۔ کبھی کسی شہر کی سنت (یعنی طریق) پر بھی
 یہ لفظ بول دیتے ہیں۔ جمہور علماء نے اس کا یہ جواب دیا
 ہے کہ مطلق لفظ سنت سے غیر نبی کی سنت مراد لینا بعید
 ہے۔ صحابہ کا ظاہر حال (دعاوت) یہی تھی کہ وہ مطلقاً سنت
 سے بجز سنت نبوی مراد نہ رکھتے تھے کیونکہ ان کا مقصود
 اس لفظ کے اطلاق سے شرح کا بیان تھا۔ (اور شارح
 بجز آنحضرت اور کوئی نہیں) و نیز ظاہر لفظ سنت حقیقت میں
 شارع (نبی) کی طرف راجح ہوتا ہے۔ اور یہی اس کے
 اصل معنی میں۔ اوروں کی سنت تو ان کے حمارہ میں
 اس سنت نبوی کے تابع ہوتی۔ لہذا ان کے کلام کو
 اصل معنی پر حمل کرنا بہتر ہے۔ اس تخصیص پر عبد اللہ بن عمر
 صحابی کا قول اور ان کے بیٹے سالم بن عبد اللہ تابعی کی
 تفسیر شاہد ہے چنانچہ امام بخاری نے اپنی کتاب صحیح میں یہی
 سے انہوں نے سالم بن عبد اللہ سے انہوں نے عبد اللہ
 بن عمر سے روایت کی ہے کہ انہوں نے حجج بن یوسف کو
 حج میں کہا اگر تو سنت چاہتا ہے تو نماز ظہر کے بعد بلکہ
 کر زہری (راوی حدیث) نے اپنے اثنائے سالم بن عبد اللہ

قال ابن شهاب قلت لاسلم افعلم رسول
الله صلى الله عليه وسلم قال وهل يعنون

بذلك الا سنته فنقل سالم وهو احد

الفقهاء السبعة من اهل المدينة واحد الحفاظ

من التابعين عن الصحابة انهم اذا اطلقوا

السنة لا يريدون بذلك الا سنة النبي صلى الله

عليه وسلم اما قول بعضهم ان كان مرفوعاً لم

يقولون فيه قال رسول الله صلى الله عليه وسلم

نحوه انه من تركوا الجرم بذ لك تورعاً واحتياطاً

بالايمان بالصفة التي ذكرها الصحابي ومن هذا

قول ابى تلابه عن انس من السنة اذا تزوج

البكر على الثيب اقاما عندها سبعة اخرجاه في

الصحيحين قال ابو تلابه لو شئت لقلت ان

النساء دفعوا الى النبي صلى الله عليه وسلم اى

لو قلت لسا كذب لان قوله من السنة هذا

معناه الرفع لكن المراد بالصيغة التي ذكرها

الصحابي اولى رشر ح نخبه هم شتر ح اشتر ١٣

كهنادر محم مرفوع ہے ولیکن اس لفظ کا اس صیغہ سے جس سے صحابی نے نقل کیا ہے بیان کرنا اولیٰ ہے۔

ان جوابات اور دلائل پر بھی شاید معترض یہ اعتراض کرے کہ انکی بنا حسن ظن پر ہے اس کا جواب بھی وہی ہے

جو پہلے کہا گیا ہے کہ حسن ظن محض خیالی نہیں ہے بلکہ ظاہر حال رواۃ اس حسن ظن کی اصل دستند ہے اور یہی

حسن ظن ان حدیث کے ماننے اور قبول کرنے کا مدار ہے جو صراحتاً مرفوع ہیں جن میں راوی صاف طور پر نقل رسول اللہ

کہتا ہے حسن ظنی نہ ہوتا ان احادیث میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ راوی اس رفع صریح اور قال رسول اللہ کہنے میں

خلافت کوئی یا غلطی کرتا ہے جس کا تجربہ کرنا ثقہ راویوں میں کسی کے نزدیک جائز نہیں ہے۔ (باقی)

سے پوچھا گیا یہ فعل آنحضرت نے کیا ہے سالم نے جواب دیا کہ

صحابہ لفظ سنت سے بجز سنت نبوی اور کوئی معنی مراد نہ رکھتے

تھے تو دیکھو سالم بن عبد اللہ نے جو فقہائے سبعہ اہل مدینہ اور

تابعین حفاظ حدیث میں سے ہیں صحابہ سے یہ نقل کیا ہے

کہ جب وہ مطلق سنت (بلقید اور نام کسی کے) بولتے ہیں

تو بجز سنت نبوی اور کچھ مراد نہ رکھتے تھے اس پر بعض لوگوں نے

یہ اعتراض کیا ہے کہ اگر اس لفظ سے سنت نبوی مراد ہے تو وہ لوگ

بجائے اس کے قال رسول اللہ (یعنی آنحضرت نے یوں فرمایا ہے)

کیوں نہیں کہہ دیتے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ وہ اس میں احتیاط

کرتے ہیں جو لفظ انہوں نے اس آذ سے بنا ہوتا ہے اسی کو نقل

کرنا پسند کرتے ہیں خیابانی ابو تلابہ تابعی سے مروی ہے کہ انہوں

نے انس صحابی یہ حدیث نقل کی کہ راۃ عورت کے نکاح پر کنواری

عورت کے نکاح کے تو سنت ہے کہ پہلے اس کے پاس سات

شب متواتر رہے۔ پھر راتوں کی تقسیم شروع کرے یہ حدیث

صحیحین میں مروی ہے ابو تلابہ نے اس میں کہا ہے کہ اگر میں

چاہوں تو یہ کہہ سکتا ہوں کہ انس نے اس حدیث کو مرفوع کہا

ہے یعنی اگر میں یہ لفظ کہوں تو بھی جھوٹ نہ ہوگا کیونکہ سنت

کے معنی میں صحابی نے نقل کیا ہے بیان کرنا اولیٰ ہے۔

ان جوابات اور دلائل پر بھی شاید معترض یہ اعتراض کرے کہ انکی بنا حسن ظن پر ہے اس کا جواب بھی وہی ہے

جو پہلے کہا گیا ہے کہ حسن ظن محض خیالی نہیں ہے بلکہ ظاہر حال رواۃ اس حسن ظن کی اصل دستند ہے اور یہی

حسن ظن ان حدیث کے ماننے اور قبول کرنے کا مدار ہے جو صراحتاً مرفوع ہیں جن میں راوی صاف طور پر نقل رسول اللہ

کہتا ہے حسن ظنی نہ ہوتا ان احادیث میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ راوی اس رفع صریح اور قال رسول اللہ کہنے میں

خلافت کوئی یا غلطی کرتا ہے جس کا تجربہ کرنا ثقہ راویوں میں کسی کے نزدیک جائز نہیں ہے۔ (باقی)